

1.1 තත්ත්වගණනය කළ මතය

කුරුණෑගල ප්ලාන්ටේෂන්ස් ලිමිටඩ් (“සමාගම”) හි 2019 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනය එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ විස්තීර්ණ ආදායම් ප්‍රකාශනය හිමිකම් වෙනස්වීමේ ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලට අදාළ සටහන්, සාරාංශගත වැදගත් ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්ති වලින් සමන්විත 2019 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154(1) ව්‍යවස්ථාව සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ විධිවිධාන ප්‍රකාරව මාගේ විධානය යටතේ විගණනය කරන ලදී. පාර්ලිමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතු යැයි මා අදහස් කරන මාගේ අදහස් දැක්වීම් හා නිරීක්ෂණයන් මෙම වාර්තාවේ දැක්වේ.

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණුවලින් වන බලපෑම හැර, සමාගමේ 2019 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්වය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා එහි මූල්‍ය කාර්යසාධනය හා මුදල් ප්‍රවාහ සත්‍ය හා සාධාරණ ලෙස දැක්වෙන අයුරින් ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙළ කර ඇති බව මා දරන්නා වූ මතය වේ.

1.2 තත්ත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනම

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණු මත පදනම්ව මාගේ මතය තත්ත්වගණනය කරනු ලැබේ.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතීන්ට (ශ්‍රී.ලං.වි.ප්‍ර.) අනුකූලව මා විගණනය සිදු කරන ලදී. මෙම විගණන ප්‍රමිතීන් යටතේ වූ මාගේ වගකීම, මෙම වාර්තාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම යන කොටසේ තවදුරටත් විස්තර කර ඇත. මාගේ තත්ත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනමක් සැපයීම උදෙසා මා විසින් ලබාගෙන ඇති විගණන සාක්ෂි ප්‍රමාණවත් සහ උචිත බව මාගේ විශ්වාසයයි.

1.3 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් කළමනාකරණයේ සහ ඊට සම්බන්ධ පාර්ශවයන්ගේ වගකීම

මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව පිළියෙල කිරීම හා සාධාරණ ලෙස ඉදිරිපත් කිරීම සහ වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවනු පිණිස අවශ්‍ය වන අභ්‍යන්තර පාලනයන් තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීම වේ.

මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී, සමාගම අඛණ්ඩව පවත්වාගෙන යාමේ හැකියාව තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීමක් වන අතර, කළමනාකාරීත්වය සමාගම ඇවර කිරීමට අදහස් කරන්නේ නම් හෝ වෙනත් විකල්පයක් නොමැති විටදී මෙහෙයුම් නැවැත්වීමට කටයුතු කරන්නේ නම් හැර අඛණ්ඩ පැවැත්මේ පදනම මත ගිණුම් තැබීම හා සමාගමේ අඛණ්ඩ පැවැත්මට අදාළ කරුණු අනාවරණය කිරීමද කළමනාකරණයේ වගකීමකි.

සමාගමේ මූල්‍ය වාර්තාකරණ ක්‍රියාවලිය සම්බන්ධ වගකීම, පාලනය හා සම්බන්ධ පාර්ශව විසින් දරනු ලබයි.

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 16(1) උප වගන්තිය ප්‍රකාරව, සමාගමේ සහ කාලීන මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවන පරිදි ස්වකීය ආදායම්, වියදම්, වත්කම් හා බැරකම් පිළිබඳ නිසි පරිදි පොත්පත් හා වාර්තා පවත්වාගෙන යාම අවශ්‍ය කෙරේ.

1.4 විෂය පථය (මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම)

සමස්තයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන, වංචා සහ වැරදි නිසා ඇතිවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොර බවට සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාදීම සහ මාගේ මතය ඇතුළත් විගණකගේ වාර්තාව නිකුත් කිරීම මාගේ අරමුණ වේ. සාධාරණ සහතික වීම උසස් මට්ටමේ සහතිකවීමක් වන නමුත්, ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය සිදු කිරීමේදී එය සෑම විටම ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශයන් අනාවරණය කරගන්නා බවට වන තහවුරු කිරීමක් නොවනු ඇත. වංචා සහ වැරදි තනි හෝ සාමූහික ලෙස බලපෑම නිසා ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශයන් ඇතිවිය හැකි අතර, මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන පදනම් කරගනිමින් පරිශීලකයන් විසින් ගනු ලබන ආර්ථික තීරණ කෙරෙහි බලපෑමක් විය හැකි බව අපේක්ෂා කෙරේ.

මා විසින් වෘත්තීය විනිශ්චය සහ වෘත්තීය සැකමුසුබවින් යුතුව ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය කරන ලදී. තවද,

- වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශයන්ගේ අවදානම් හඳුනාගැනීමේදී හා තක්සේරු කිරීමේදී අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පටිපාටි සැලසුම් කිරීමෙන් වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවන්නාවූ අවදානම් මඟහරවා ගැනීමට, ප්‍රමාණවත් සහ සුදුසු විගණන සාක්ෂි ලබාගැනීම මාගේ මතයට පදනම් වේ. වරදක් නිසා සිදුවන බලපෑමට වඩා වංචාවක් හේතුවෙන් සිදුකරන ලද ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශයක් හඳුනා නොගැනීම මගින් සිදුවන්නාවූ බලපෑම ප්‍රබල වන අතර, දුස්සන්ධානය, ව්‍යාජ ලේඛන සැකසීම, වේතනාන්විත මඟහැරීම හෝ අභ්‍යන්තර පාලනයන් මඟහැරීම වංචාවක් ඇතිවීමට හේතුවේ.
- අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පටිපාටි සැලසුම් කිරීම පිණිස සමාගමේ අභ්‍යන්තර පාලනය සම්බන්ධයෙන් අවබෝධයක් ලබා ගන්නා ලද නමුත්, අභ්‍යන්තර පාලනයේ සඵලදායීත්වය පිළිබඳ මතයක් ප්‍රකාශ කිරීමට අදහස් නොකරයි.
- කළමනාකරණය විසින් අනුගමනය කරන ලද ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවල උචිතභාවය සහ යොදා ගන්නා ලද ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තුවල හා සම්බන්ධිත හෙළිදරව් කිරීම්වල සාධාරණත්වය ඇගයීම.
- සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් හේතුවෙන් සමාගමේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ ප්‍රමාණාත්මක අවිනිශ්චිතතාවයක් තිබේද යන්න සම්බන්ධයෙන් ලබාගත් විගණන සාක්ෂි මත පදනම්ව ගිණුම්කරණය සඳහා ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ පදනම යොදා ගැනීමේ අදාළත්වය තීරණය කරන ලදී. ප්‍රමාණවත් අවිනිශ්චිතතාවයක් ඇති බවට මා නිගමනය කරන්නේ නම් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඒ සම්බන්ධයෙන් වූ හෙළිදරව්කිරීම්වලට මාගේ විගණන වාර්තාවේ අවධානය යොමු කළ යුතු අතර, එම හෙළිදරව් කිරීම ප්‍රමාණවත් නොවන්නේ නම් මාගේ මතය විකරණය කළ යුතු වේ. මාගේ නිගමනයන් විගණකගේ වාර්තාවේ දිනය දක්වා ලබා ගන්නා ලද විගණන සාක්ෂි මත පදනම් වේ. කෙසේ වුවද, අනාගත සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් මත අඛණ්ඩ පැවැත්ම අවසන් විය හැකිය.
- හෙළිදරව් කිරීම් ඇතුළත් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ව්‍යුහය සහ අන්තර්ගතය සඳහා පාදක වූ ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණ අයුරින් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතුළත් බව ඇගයීම.

හැකිතාක් දුරට හා අවශ්‍ය ඕනෑම විටෙක පහත සඳහන් දෑ පරීක්ෂා කිරීම සඳහා විගණන විෂය පථයද පුළුල් කර ඇත.

- තොරතුරු ඉදිරිපත් කිරීම සම්බන්ධයෙන් බලන කළ සමාගමේ කාර්යයන් අඛණ්ඩව ඇගයීමට හැකිවන පරිදි එහි සංවිධානය, පද්ධති, පටිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි

විධිමත්ව හා ප්‍රමාණාත්මකව සැලසුම් කර තිබේද යන බව සහ එකී පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි ඵලදායී ලෙස පවත්වාගෙන යනු ලැබේ ද යන බව;

- යම් අදාළ ලිඛිත නීතියකට හෝ සමාගමේ පාලක මණ්ඩලය විසින් නිකුත් කරන ලද වෙනත් පොදු හෝ විශේෂ විධානයකට අනුකූලව, සමාගම ක්‍රියා කර ඇති බව,
- සිය බලතල, කර්තව්‍ය සහ කාර්යයන්ට අනුකූලව කටයුතු කර ඇති බව,
- සම්පත් සකසුරුවම් ලෙස, කාර්යක්ෂම ලෙස සහ ඵලදායී ලෙස කාලසීමාවන් තුළ සහ අදාළ නීතිරීතිවලට අනුකූලව ප්‍රසම්පාදනය කර භාවිතා කර ඇති බව,

1.5 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් අදහස් දැක්වීම

1.5.1 ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූල නොවීම

පහත නිරීක්ෂණය කරණු ලැබේ.

අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත අංක 16 හි 51 ඡේදය ප්‍රකාරව ජංගම නොවන වත්කම්වල ඵලදායී ජීව කාලය වාර්ෂිකව සමාලෝචනය නොකිරීම හේතුවෙන් පිරිවැය රු.මිලියන 138.51 ක් වූ වාහන 32 ක්, කෘෂිකාර්මික වාහන 106 ක් හා යතුරු පැදි 27 ක් තවදුරටත් ධාවන තත්ත්වයේ පැවතුණද, එම ඇස්තමේන්තුගත දෝෂය ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත අංක 08 ප්‍රකාරව ප්‍රතිශෝධනය කර නිවැරදි ධාරණ අගය මූල්‍ය ප්‍රකාශවල දැක්වීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.</p>	<p>විගණනයෙන් පෙන්වාදීමෙන් අනතුරුව සියලුම වාහන නැවත තක්සේරු කිරීම සඳහා අවශ්‍ය කටයුතු සිදුකළ අතර 2019 වර්ෂයේදී එම කටයුතු අවසන් කර ගැනීමට නොහැකි වූ අතර 2020 වර්ෂයේ මුල් කාලයේදී පැවති තත්ත්වය මතද මේ වනතුරු අවසන් කිරීමට නොහැකි වී ඇත. කෙසේ වෙතත් 2020 වර්ෂයේ මෙම කාර්යය අවසන් කිරීමට කටයුතු යොදා ඇත.</p>	<p>ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතයන්ගේ ප්‍රතිපාදන ප්‍රකාරව කටයුතු කළ යුතුය.</p>

1.5.2 ගිණුම්කරණ අඩුපාඩු

පහත නිරීක්ෂණයන් කරනු ලැබේ.

විගණන නිරීක්ෂණ	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) කුරුණෑගල වැවිලි සමාගමට වගා කටයුතු සඳහා බදු දී තිබුණු ඉඩම් වලින් රජයේ විවිධ අරමුණු සඳහා නිදහස් කරන ලද හෙක්ටයාර් 1,750.88 ක ඉඩම්වලට අදාළ කල්බදු ගෙවීම 2009 වර්ෂයේ සිට නතර කිරීමට සමාගම ගෙන තිබුණු තීරණයට, වැවිලි කර්මාන්ත අමාත්‍යාංශයේ හෝ භාණ්ඩාගාරයේ අනුමැතිය ලැබී නොතිබුණු අතර, එතැන් පටන් සමාලෝචිත වර්ෂය අවසානය දක්වා එම</p>	<p>ගෙවිය යුතු බදු වාරික වටිනාකම 1994/12/31 දිනට වූ ශුද්ධ වත්කම් පදනම් කරගෙන 1996/06/18 වන දින සිට බලපැවැත්වෙන පරිදි ගණනය කර ඇත. මෙම ගණනය කිරීම ශ්‍රී ලංකා වරලත් ගණකාධිකාරී ආයතනයේ හදිසි වැඩ පැවැරුම් ඒකකය (Urgent Issues Task Force) විසින් සිදු කර ඇත. ඉඩම් නිදහස් කිරීම හෝ පාලනයෙන් බැහැර වීම හෝ සත්‍ය වශයෙන්ම</p>	<p>අසම්භාව්‍ය වගකීම් මූල්‍ය ප්‍රකාශන වලින් අනාවරණය කළ යුතු අතර, අදාළ තීරණයට රේඛීය අමාත්‍යාංශයේ හෝ භාණ්ඩාගාරයේ අනුමැතිය ලබාගත යුතුය.</p>

ඉඩම් ප්‍රමාණයට අදාළ කල්බදු කුලිය වන රු.මිලියන 214.21 ක මුදල මූල්‍ය ප්‍රකාශන මඟින් අනාවරණය කර නොතිබුණි.

නොලැබීම මත හෝ ශුද්ධ වත්කම් ප්‍රමාණය අඩු වේ. කුරුණෑගල වැව්ලී සමාගම භාරයේ නොමැති පරිහරණය නොකරන බදු වත්කම් වෙනුවෙන් බදු මුදල් ගෙවීම කිසිදු අයුරකින් අවශ්‍ය නොවේ. ඒ අනුව මෙම වෙනස්කම් ගැලපීමෙන් අනතුරුව බදු වාරික සංශෝධිත පදනම මත ගෙවීමට කුරුණෑගල වැව්ලී සමාගම කටයුතු කරයි. කෙසේ වෙතත් වැව්ලී කර්මාන්ත අමාත්‍යාංශයේ හා භාණ්ඩාගාරයේ සහභාගිත්වයෙන් මෙම ගැටළුව නිරාකරණය කර ගැනීම සඳහා ඉල්ලීම් කර ඇත.

(ආ) 1992 වර්ෂයේ ජනතා වතු සංවර්ධන මණ්ඩලයෙන් ලබා දුන් ඉඩම්වලින් සමාලෝචිත වර්ෂය අවසානය වන විට රු.මිලියන 15.51 ක් වටිනා ඉඩම් හෙක්ටයාර් 551 ක් රජයේ සහ විවිධ පොදු අවශ්‍යතා සඳහා නිදහස්කර තිබුණද එම නිදහස් කළ ඉඩම් පිළිබඳව සමාලෝචිත වර්ෂයේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන මඟින් අනාවරණය කර නොතිබුණි.

මෙම ඉඩම් මැණීම් සිදුකර අපවෙත බාර දී නොමැත. මේ වන විට සමාගම සතු බෙදුම් 87න් 78 ක් මැණීම් කටයුතු වැව්ලී කර්මාන්ත කළමනාකරණ අධිකෂණ අංශය විසින් සිදුකර ඇතත් ඒවායේ පිඹුරුපත් වලින් කොටසක් අප වෙත ලැබී ඇත. තවද, තවත් පිඹුරු පත් ප්‍රමාණයක් වැව්ලී කර්මාන්ත අමාත්‍යාංශයට මිනින්දෝරු දෙපර්තමේන්තුව විසින් ලබා දී ඇති අතර එම පිඹුරු පත් අප විසින් ඉල්ලුම් කර ඇතත් මෙතෙක් ලැබී නොමැත. සමාගම පිහිටුවන විට පිඹුරුපත් ලබා දී නොමැත.

නිදහස්කළ ඉඩම් සම්බන්ධයෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල අනාවරණය කළ යුතුය.

1.6 නීති රීති, රෙගුලාසි සහ කළමනාකරණ තීරණ ආදියට අනුකූල නොවීම

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණ කරනු ලැබේ.

නීති, රීති, රෙගුලාසි ආදියට යොමුව	අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) 1994 ජූනි 14 දිනැති අංක 95 දරන රාජ්‍ය ව්‍යාපාර වක්‍රලේඛයේ ඡේදය 02	සමාගමේ මධ්‍යම මට්ටමේ කළමනාකරුවන් 10 දෙනෙකු සඳහා එක් අයෙකුට මසකට රු. 1,000 බැගින් එකතුව රු.මිලියන 1.2 ක ගැලපුම් දීමනාව සනුවෙන් දීමනාවක් භාණ්ඩාගාර අනුමැතියකින් තොරව ගෙවා තිබුණි.	වැටුප් විශමතාවය අවම කිරීම සඳහා අධ්‍යක්ෂක මණ්ඩල තීරණයක් මත MM වැටුප් තලය සඳහා රු. 10,000 ක දීමනාවක් ලබා දී ඇත.	දීමනාවන් ගෙවීම සඳහා භාණ්ඩාගාර අනුමැතිය ලබාගත යුතුය.

(ආ) 2009 මැයි 29 දිනැති අංක 39 දරන කළමනාකරණ සේවා වක්‍රලේඛයේ අංක 01 ඡේදය	කළමනාකරණ දෙපාර්තමේන්තුවේ මහාභාණ්ඩාගාරයේ අනුමැතියකින් තොරව සමාලෝචිත වර්ෂයේදීද සමාගමේ ජ්‍යෙෂ්ඨ මට්ටමේ සහ මාණ්ඩලික නිලධාරීන් 36 දෙනෙකු සඳහා වතු කම්කරුවන් සේවයේ යොදවා ගැනීම වෙනුවෙන් ගෙවිය යුතු රු.මිලියන 13.24 ක සේවක වැටුප්, එසේ කම්කරුවන් සේවයේ යොදවා නොගෙන මුදල් බවට පරිවර්තනය කළ හැකි සේවක දීමනා ලෙස අදාළ නිලධාරීන් ලබා ගෙන තිබුණි.	සේවා භෝ කම්කරු හිඟය හා සේවකයන් ලබා දීමේදී සේවක භාරකාර අරමුදල්, සේවක අර්ථසාධක අරමුදල්, පාරිතෝෂික දීමනා, දිරි දීමනා, ප්‍රසාද දීමනා, වෛද්‍යාධාර දීමනා, නිවාඩු වැටුප් වැනි දෑ සඳහා වන අතිරේක වියදම්ද සලකා බලා ආයතනයට මූල්‍යමය වාසියක් අත්වන පරිදි අධ්‍යක්ෂක මණ්ඩල තීරණයක් මත මෙම හිමිකම 2010 වර්ෂයේ සිට මුදලින් ගෙවනු ලබයි.	වක්‍රලේඛ විධිවිධාන ප්‍රකාරව කටයුතු කළ යුතුය.
(ඇ) 2015 මැයි 25 දිනැති අංක 01/2015 දරන රාජ්‍ය ව්‍යාපාර වක්‍රලේඛයේ අංක 02 ඡේදය	නිල වාහන හිමිකම් නොමැති ප්‍රධාන කාර්යාලයේ සේවයේ නියුතු නිලධාරීන් පස් දෙනෙකුට නිල වාහන පහසුකම් ලබා දී තිබුණු අතර, එම වාහන සඳහා සමාලෝචිත වර්ෂයේදී රු.මිලියන 1.32 ක ඉන්ධන වියදමක්ද දරා තිබුණි.	රජයේ නිලධාරීන්/ අධිකරණ නිලධාරීන් / රාජ්‍ය සංස්ථා/ ව්‍යවස්ථාපිත මණ්ඩල නිලධාරීන් සඳහා නිල වාහන පහසුකම් යන මැයෙන් යුතු රාජ්‍ය පරිපාලන වක්‍රලේඛ අංක 22/99 යේ 1.1.6 වගන්තිය යටතේ මේ පිළිබඳව සඳහන් කර ඇත.	වක්‍රලේඛ විධිවිධාන ප්‍රකාරව කටයුතු කළ යුතුය.

2. මූල්‍ය සමාලෝචනය

2.1 මූල්‍ය ප්‍රතිඵල

ඉදිරිපත් කරන ලද මූල්‍ය ප්‍රකාශන අනුව සමාලෝචිත වර්ෂය සඳහා සමාගමේ මූල්‍ය ප්‍රථිපලය රු.120,170,906 ක අතිරික්තයක් වූ අතර, ඊට අනුරූපීව ඉකුත් වර්ෂයේ අතිරික්තය රු.221,411,803 ක් වූයෙන් ඉකුත් වර්ෂයට සාපේක්ෂව සමාලෝචිත වර්ෂයේ මූල්‍ය ප්‍රතිඵලය රු.101,240,897 කින් පිරිහී තිබුණි. විකුණුම් ආදායම රු.114,084,425 කින් අඩු වී තිබුණු අතර, විකුණුම් පිරිවැය රු.30,056,848 කින් වර්ධනය වීම මේ පිරිහීම සඳහා ප්‍රධාන වශයෙන් හේතු වී තිබුණි.

2.2 ප්‍රධාන ආදායම් හා වියදම් විෂයයන්වල ප්‍රවණතා විශ්ලේෂණය

පහත නිරීක්ෂණයන් කරනු ලැබේ.

(අ) 2018 වර්ෂයට සාපේක්ෂව සමාලෝචිත වර්ෂයේ පොල් නිෂ්පාදනය සියයට 32 කින්ද පොල් ගෙඩියක සාමාන්‍ය අලෙවි මිල සියයට 43 කින්ද අඩු වීම හේතුවෙන් සමාගමේ සමස්ථ පොල් අලෙවි ආදායම සියයට 24 කින් පහත බැස තිබුණි. නමුත් පොල් නිෂ්පාදන පිරිවැය පාලනය කර ගැනීමට සමාගම අපොහොසත් වීම නිසා එය සියයට 5 කින් වැඩි වී තිබුණි. එමෙන්ම පෙර වර්ෂයට සාපේක්ෂව කොප්පරා අලෙවි ආදායම සියයට 141 කින් වැඩි වී තිබුණද, පොල් පැළ විකුණුම් ආදායම සියයට 51 කින් අඩු වී තිබුණි.

(ආ) පෙර වර්ෂයට සාපෙක්ෂව සමාලෝචිත වර්ෂයේ සමාගමේ රබර් කිරි නිෂ්පාදනය සියයට 7 කින් වර්ධනය වී තිබුණි. සමාගම මීට රබර් නිෂ්පාදනය සීමා කර අමු කිරි අලෙවියට ප්‍රමුඛතාවය ලබා දීම නිසා මීට රබර් නිෂ්පාදනය සියයට 76 කින් අඩු වී තිබුණු අතර රබර් කිරි අලෙවි ආදායම සියයට 97 කින් වර්ධනය වී තිබුණි. සමාගම අමු රබර් කිරි අලෙවියට ප්‍රමුඛතාවය ලබා දී ඇතත් රබර් ආශ්‍රිත නිෂ්පාදන පිරිවැය පාලනය නොකිරීම නිසා එම පිරිවැය සියයට 12 කින් වර්ධනය වී තිබුණි.

3. මෙහෙයුම් සමාලෝචනය

3.1 නිෂ්කාර්ය හෝ ඌන උපයෝජිත දේපළ, පිරියත හා උපකරණ

පහත නිරීක්ෂණය කරනු ලැබේ.

විගණන නිරීක්ෂණ	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
2016 හා 2017 වර්ෂවලදී රු.මිලියන 19.31 ක පිරිවැයකින් අත්තනගල්ල වතුයායේ ඉදිකළ රබර් කර්මාන්තශාලාව 2018 වර්ෂයේ සිට වසා දමා තිබීම නිසා මෙහි යන්ත්‍ර සූත්‍ර සහ අනෙකුත් වත්කම් භාවිතයට ගෙන නොතිබුණු අතර, කර්මාන්ත ශාලාවේ නඩත්තු හා මුරකරුගේ වැටුප් වෙනුවෙන් සමාලෝචිත වර්ෂයේදී රු.456,507 ක් වූ නඩත්තු පිරිවැයක් දරා තිබුණි.	කර්මාන්ත ශාලාව ඉදි කිරීමට පෙර මූල්‍යමය වාර්තාවක් පිළියෙල කළ අතර, ඒ අවස්ථාවේදී දුම් ගැස්සු ශිට් කිලෝ එකක ලාභය සැලකිල්ලට ගෙන අධ්‍යක්ෂක මණ්ඩලය විසින් මෙම ඉදි කිරීම සඳහා අනුමැතිය ලබා දී තිබුණි. එහෙත් සිග්‍ර ලෙස අඩු වීමට ලක් වූ රබර් මිල හේතුවෙන් දුම් ගැසු රබර් මිටි නිෂ්පාදනය කර විකිණීමට වඩා රබර් කිරි ටෙන්ඩර් කැඳවීම මඟින් තෝරා ගත් ගැණුම්කරුවකුට ලබා දීම තුළින් නිෂ්පාදන පිරිවැය පාලනය කර ගැනීම සලකා බලා රබර් කර්මාන්ත ශාලාවේ නිෂ්පාදන කටයුතු තාවකාලිකව නවතා දැමීමට 2018 සැප්තැම්බර් 21 දින පැවති අධ්‍යක්ෂක මණ්ඩල රැස්වීමේදී තීරණය කරන ලදී.	කර්මාන්ත ශාලාව භාවිතයට ගැනීමට කළමනාකරණය කටයුතු කළ යුතුය.

3.2 ප්‍රසම්පාදන කළමනාකරණය

පහත නිරීක්ෂණයන් කරනු ලැබේ.

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) රු.මිලියන 4.5 ක වියදමින් නව ගොඩනැගිල්ලක් ඉදිකිරීමේ හැකියාව සහ විකල්ප ගොඩනැගිල්ලක් සමාගමට එකතු කර ගැනීමේ හැකියාව සොයා නොබලා පැරණි අභ්‍යන්තර විගණන කළමනාකරුගේ නිල නිවස අලුත්වැඩියා කර තිබුණු අතර, මෙම අලුත්වැඩියා කිරීමේදී රු.616,988 ක වියදමින් ඉදිකළ උළුවහු, දොර ජනෙල්, ටයිල් ඇතිරීම් සහ සිවිලිමෙහි විවිධ ඉදිකිරීමේ අඩුපාඩු	නියෝජ්‍ය සාමාන්‍යාධිකාරීතුමන්ට නිල නිවාසයක් නොතිබීම හේතුවෙන් කුලී පදනම මත ආසන්න නිවසක පදිංචිව සිටීමට සිදුවීම, විගණන කළමනාකරු 2018 ජනවාරි මස සිට සේවයෙන් ඉවත්ව ගොස් සිටි බැවින්, ඔහු විසින් භාවිතා කරන ලද නිල නිවාසය වසරක කාලයක සිට වසා තැබීම සහ නව විගණන කළමනාකරුට නිල නිවාසයක අවශ්‍යතාවය මතු නොවීම. එම	ගොඩනැගිලි අලුත්වැඩියාවන් ආර්ථික හා ඵලදායීත්වයෙන් යුතුව සිදු කිරීමට වගබලා ගත යුතුය.

පැවතුණි. රු.මිලියන 2.74 ක වියදමකින් මුතුගල වතු ක්ෂේත්‍රයෙහි ස්ථානභාර නිලධාරී නිල නිවස ඉදිකිරීමේදී කොන්ත්‍රාත් කාලය අභිබවා මාස 21 ක් ඉදිකිරීම් ප්‍රමාද කර තිබුණු අතර බිත්ති, මුළුතැන්ගෙය සේදුම් බේසම, ගෙබිම ඔප මට්ටම් නොකිරීම වැනි ඉදිකිරීම් අඩුපාඩු පැවතුණි. තිස්පිලිතැන්න නිල නිවසක් ඉදිකිරීම සඳහා 2019 දෙසැම්බර් 13 පුද්ගලික කොන්ත්‍රාත්කරුවෙකුට ලබා දී ඇති රු.479,880 ක අත්තිකාරම් මුදල කොන්ත්‍රාත්තුවේ වැඩ ආරම්භ නොකර, විගණන දිනය වූ 2020 ජූනි 16 දින වනවිටත් කොන්ත්‍රාත්කරු විසින් අත රඳවාගෙන තිබුණි.

ගොඩනැගිල්ල නවීකරණය කොට භාවිතයට ගත හැකිනම් නව ගොඩනැගිල්ලක් ඉදි කිරීමට වඩා අඩු පිරිවැයකින් එය ඉටුකර ගත හැකි වීම. එවකට පැවතුණු මිල ගණන් විශ්ලේෂණය කර බැලීමේදී නව ගොඩනැගිල්ලක් ඉදි කිරීමට රු.මිලියන 6.5 – 7.00 ක පිරිවැයක් දැරීමට සමාගමට සිදු වේ.

(ආ) 2006 ජනවාරි 25 දිනැති අංක 08 දරන ජාතික ප්‍රසම්පාදන නියෝජ්‍යායතන චක්‍රලේඛයේ 4.2.1 (ආ) මාර්ගෝපදේශය පරිදි ප්‍රසම්පාදන කටයුතු අවම වශයෙන් වසර 3 ක කාල පරිච්ඡේදයක්වත් සැලසුම් කළ යුතු වුවත්, ඒ අනුව කටයුතු නොකර සමාගම සමාලෝචිත වර්ෂය සඳහා පමණක් ප්‍රසම්පාදන සැලැස්ම සකස් කර තිබුණි.

සමාගම කෘෂිකාර්මික කටයුතු මූලික කරගෙන ක්‍රියාත්මක වන සමාගමක් බැවින් ප්‍රායෝගිකව වසර 03 ක කාලයක් සඳහා ප්‍රසම්පාදන සැලැස්ම පිලියෙල කිරීමේ අපහසුතාවයක් ඇත. කෙසේ වෙතත් ඉදිරියේදී මේ පිලිබඳ විශේෂ අවධානය යොමු කර, අදාළ ප්‍රසම්පාදන සැලැස්ම වසර 03 ක කාලයක් සඳහා සකස් කිරීමට කටයුතු කරනු ලැබේ.

ප්‍රසම්පාදන මාගෝපදේශයේ ප්‍රතිපාදන ප්‍රකාරව කටයුතු කළ යුතුය.